

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование кафедры)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

гражданско-правовая

(направленность (профиль)/специализация)

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему «Наследование в международном частном праве»

Студент

А.Г. Гайер

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

А.В. Маркин

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Допустить к защите

Заведующий кафедрой канд. юрид. наук, доцент, А.Н. Федорова

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

(личная подпись)

« _____ » _____ 20 _____ г.

Аннотация

На бакалаврскую работу студента Гайер Алены Геннадьевны на тему «Наследование в международном частном праве».

В настоящее время не являются исключением во сложных взаимоотношениях между странами наследственные отношения, так как в разных государствах присутствуют специфические особенности внутреннего законодательства. Из-за этого вопрос международного наследования является одним из наиболее актуальных и зачастую спорных в юриспруденции.

Данная тема актуальная тем, что вопрос о наследовании встает очень часто, в следствие притока мигрантов, создания единых экономических пространств, создание межгосударственных союзов и объединений.

Объектом исследования работы являются труды учёных, законодательство и практика его применения.

Предметом работы являются наследственные отношения, осложнённые иностранным элементом.

Цель работы – рассмотрение наследственных отношений, анализ проблем, относящихся к международному наследованию.

Работа состоит из введения, трех глав, включающих в себя 6 параграфов, заключения и списка использованных источников.

Объем работы составляет 56 листов.

ОГЛАВЛЕНИЕ

	Стр.
Введение	4
Глава 1. История становления и развития регулирования международного наследования	6
1.1. Основные этапы развития института наследования на примере отдельных государств	6
1.2. Особенности наследования в международном частном праве.....	14
1.2.1. Наследственные права иностранных граждан на территории в РФ.....	14
1.2.2. Наследственные права российских граждан в зарубежных странах	15
Глава 2. Коллизионное регулирование международных наследственных отношений	20
2.1. Особенности наследования по закону в международном праве.....	20
2.2. Завещание в международном наследовании.....	27
Глава 3. Алгоритмы отнесения наследственных правоотношений к категории международных.....	35
3.1. Критерии отнесения наследственных дел к числу международных. Применимое право.....	35
3.2. Система органов, регулирующих международное наследование, их компетенция и взаимодействие	43
Заключение	48
Список используемой литературы	50

ВВЕДЕНИЕ

Одним из наиболее важных и сложных явлений в современности является наследование имущества и прав собственности. Законы устанавливают правила получения наследства, которые имеют характерные отличительные черты в зависимости от правовой системы государства.

В связи с глобализационными процессами, происходящими в мире, наблюдается все более сложный уровень правовых отношений между государствами, возникновение большого количества юридических вопросов, касающихся правовых отношений, осложненных зарубежным элементом, в том числе, это касается наследственных отношений. Вопрос наследства следует изучать в рамках не только гражданского, но также наследственного, международного публичного и международного частного права.

Актуальность выбранной темы бакалаврской работы обусловлена тем, что сегодня вопрос о наследовании возникает всё чаще, в виду происходящих мировых процессов, таких как увеличение потока мигрантов, создание единых экономических пространств, возникновение межгосударственных союзов и объединений.

Объектом исследования бакалаврской работы являются труды учёных, законодательство и практика его применения, касающиеся вопроса международного наследования.

Предметом бакалаврской работы являются наследственные отношения, осложнённые иностранным элементом.

Цель научной работы – рассмотрение наследственных отношений, осложнённых иностранным элементом, исследование и анализ некоторых проблем, относящихся к международному наследованию, выработка предложений по совершенствованию российского законодательства в вопросах международного наследования, предложение по его приведению к единым стандартам с наследственным правом некоторых других стран.

В бакалаврской работе используются такие методы исследования, как:

специально-юридический, сравнительно-правовой, метод структурного анализа, метод сравнительного правоведения и метод логических обобщений.

В процессе написания бакалаврской работы был проведен анализ нормативно-правовых актов РФ, в частности, Конституции РФ, Гражданского кодекса РФ, а также научной литературы, монографий и авторефератов, пособий, материалов судебной практики. Теоретическую основу бакалаврской работы составляют труды российских учёных, занимающихся вопросом международного наследования таких, как: М.С. Абраменков, Н.А. Баринов, А.В. Бегичев, О.Е. Блинков, К.К. Гасанов и другие.

Задачи, поставленные при написании бакалаврской работы:

1. Рассмотреть и проанализировать основные этапы развития института наследования на примере отдельных государств.
2. Проследить эволюцию международных отношений в рамках наследственного права.
3. Рассмотреть критерии отнесения наследственных дел к числу международных.
4. Изучить систему органов, регулирующих международное наследование, их компетенцию и взаимодействие.
5. Установить основные особенности наследования по закону в международном праве.
6. Провести анализ роли завещания в международном наследовании.

Кроме того, в работе выявлен ряд проблем, требующих дальнейшего разрешения, большинство из которых описаны в заключительной главе. В вопросе наследования по завещанию актуальность имеет проблема обратной отсылки, а также весьма актуальны проблемные вопросы, затрагивающие круг наследников по закону и участь вымороченного имущества.

Структура бакалаврской работы обусловлена предметом, целью и задачами исследования. Научная работа включает в себя введение, три главы и заключение.

Глава 1. История становления и развития регулирования международного наследования

1.1. Основные этапы развития института наследования на примере отдельных государств

Наследственное право в современных странах не является одинаковым. Разделяют систему наследственного права европейских континентальных государств (Франция, Германия, Испания и т.д.), англо-американское наследственное право, мусульманское право, основанное главным образом на нормах Корана и вытекающих из него шариатских правилах. Существенные различия между правовыми системами характерны для наследственного права разных государств. Это связано с тем, что на правила наследственных отношений сильно влияют национальные, религиозные особенности и традиции разных стран.

Как отмечали Н.А. Баринов и О.Е. Блинков, «наследственное право является одним из древнейших институтов, тесно связанных с брачно-семейными отношениями»¹, регулирующимися комплексно с учетом обычаев, традиций, религий, моральных и нравственных особенностей каждого народа. Это создало некоторые проблемы для правовой теории при разработке общих правил использования наследия. Именно по этой причине существует такое разнообразие в правовом регулировании наследственных отношений.

Основные этапы развития института наследования далеко не одинаковы в разных странах. Экономические, политические, социальные и многие другие факторы оказывали огромное влияние на становление данного института. Проанализируем на примере отдельных государств основные этапы развития института наследования. Стоит заметить, что зачатки наследственного права наблюдались ещё в первобытно - общинном строе. Имущество, которым обладал умерший, делилось между его сородичами, и оно, как правило,

¹Баринов Н.А., Блинков, О.Е. Наследование в международном частном праве и сравнительном правоведении. Наследственное право: 2013. N 1. С. 33.

переходило ближайшим кровным родственникам со стороны матери. Имущество женщины поступало исключительно детям и сестрам. Часть предметов личного пользования, которые представляли особую ценность, погребали вместе с их владельцем.

Со сменой первобытного строя рабовладельческим, наследственные отношения изменились, основные положения о наследовании стали содержаться в римском праве. О.Г. Еременко отмечал, что «зарождение и развитие института наследования рука об руку идет с имущественным и социальным расслоением общества, утверждением частной собственности на средства производства, появлением особых институтов, призванных оградить существующий порядок, который устраивает тех, в чьих руках находятся рычаги власти, от возможных посягательств»².

Несмотря на то, что отношения в сфере наследия составляют сферу общественной жизни верховенство закона обеспечивается в основном внутренним, внутригосударственным правом, нормой³, «выход» данных отношений за пределы конкретного государства стал вполне закономерным явлением. Это объясняется происходящей и усиливающейся миграцией населения, растущим числом регистрации браков между иностранными гражданами и появлением детей в данных браках, усыновлением детей иностранных граждан.

Наследование по закону и по завещанию было известно ещё с древнейших времен, с тех пор и в том и в другом произошли совсем небольшие изменения в течение многих веков. Но уже в те давние времена люди задумывались о том, как быть с имуществом умершего родственника, который либо сам находился не на территории своей страны, либо держал там своё имущество.

Интернационализация наследственных отношений, к примеру, была

²Еременко О.Г. Наследственное право: учебное пособие. Волгоград: Волгоградский институт бизнеса, Вузовское образование: 2012. С. 9.

³Международное частное право: учебник / В.Н. Борисов, Н.В. Власова, Н.Г. Доронина и др.; отв. ред. Н.И. Марышева. 4-е изд., перераб. и доп. М.: ИЗиСП, КОНТРАКТ, 2018. С. 364..

известна ещё в Древней Руси. Договор 911 г. князя Олега с византийцами (греками) содержал специальную статью, посвященную русским, находящимся на службе у императора, которая звучала: «Если кто из них умрет, не завещав своего имущества, а своих родственников у него в Греции не будет, то пусть возвратят все имущество ближайшим родственникам на Руси. Если же он составит завещание, то пусть тот, кому он написал распоряжение наследовать имущество, возьмет имущество и наследует в нем»⁴. Из этого следует, что двусторонняя международно-правовая унификация норм наследственного права была известна ещё в далёкие времена.

На Руси наследственные отношения регулировались «Русской правдой», примерно так же, как и в других государствах Европы⁵. Согласно этому документу древнерусского права наследование допускалось по закону и по завещанию, причем первое происходит всегда, если нет воли.

Судебник 1497 года разрешал передачу наследственного имущества в случае отсутствия сыновей дочерям для низших слоёв населения, в случае, если отсутствовали и дочери, наследство переходило ближайшим родственникам. Согласно Уложению царя Алексея Михайловича 1649 года не могли наследовать поместья и вотчины отца дети, рожденные в четвертом, признающемся незаконным, браке.

В Императорской России большую реформу наследственного права провёл Петр I в 1714 году. Он издал Указ о единонаследии, вводивший заметные ограничения наследования по закону и по завещанию. Недвижимое имущество согласно указу можно было завещать только одному родственнику. Движимое имущество по собственному усмотрению наследодателя распределялось между остальными детьми. При наследовании сыновья имели преимущество перед дочерьми. Проект Гражданского Уложения России, так и

⁴Ануфриева Л.П. Международное частное право: В 3 т. Том 2. Особенная часть: Учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: БЕК, 2002. С. 519.

⁵Фельцан А.Е. Государственный и частный нотариат: проблемы и противоречия. Нотариус: 2014. N 2. С. 41.

не ставший законом, стал хорошей теоретической базой для частей первой и второй ГК РФ.

Дальнейшие нововведения в наследственном праве также имели большое значение, но в дореволюционной России ещё ощущалось большое влияние римского права. Наследственное имущество не рассматривалось дореволюционным законодательством как единое целое, оно делилось на две наследственные массы с особым порядком преемства. Родовое имущество могло переходить только к наследникам по закону, а для остального имущества существовал общий порядок наследования⁶. Однако, значительно интереснее рассмотреть те изменения, которые происходили в наследственном праве в советский период.

27 (14) апреля 1917 года молодая советская власть Декретом ВЦИК «Об отмене наследования»⁷ полностью отменила наследование частной капиталистической собственности. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 14 марта 1945 г. «О наследниках по закону и по завещанию»⁸ имел огромное значение для развития наследственного права в Советском Союзе. Он закреплял отнесение наследственного законодательства к совместному ведению Союза ССР и союзных республик.

В 1964 году был принят Гражданский кодекс⁹. Система права института наследования содержалась в разделе VII.

31 мая 1991 г. Верховный Совет Союза ССР принимает Основы гражданского законодательства Союза ССР и республик¹⁰, в которые включены раздел VI «Наследственное право» и VII «Правоспособность иностранных граждан и юридических лиц».

⁶Фельцан А.Е. Указ. соч. С. 41.

⁷Декрет ВЦИК от 27.04.1918 "Об отмене наследования" // Известия ВЦИК. 1918. N 87 (Утратил силу).

⁸Указ Президиума ВС СССР от 14.03.1945 «О наследниках по закону и по завещанию» // Ведомости ВС СССР. 1945. N 15 (Утратил силу).

⁹Гражданский кодекс РСФСР (утв. ВС РСФСР 11.06.1964) (ред. от 24.12.1992) // Ведомости ВС РСФСР. 1964. N 24. Ст. 407 (Утратил силу).

¹⁰Основы гражданского законодательства Союза ССР и республик (утв. ВС СССР 31.05.1991 N 2211-1) (с изм. от 03.03.1993) // Ведомости СНД и ВС СССР. 1991. N 26. Ст. 733 (Утратил силу).

В наше время частная собственность, также право её наследования охраняются государством, что провозглашено в Конституции РФ¹¹, принятой в 1993 году всенародным голосованием. В частях первой, второй и третьей действующего Гражданского кодекса содержатся нормы, относящиеся к наследованию.

В развитии современного российского законодательства в области наследования можно выделить следующие этапы:

1) 1991–2001 годы – произошли очень серьезные изменения в действующем законодательстве, в частности об определении состава наследства и возможности передачи прав на отдельные виды имущества (ценные бумаги, земельные участки, участие в юридических лицах), которые ранее не приемлемы в сфере собственности граждан, и т. д.);

2) 2001 – 1 марта 2002 годы – за этот короткий промежуток времени существовало правило об увеличении числа наследственных очередей до четырех. Кроме того, в число лиц – наследником, входили и другие родственники (тети и дяди, племянники и племянницы);

3) с 1 марта 2002 года – по настоящее время. С этой даты вступил в силу раздел V части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации, который существенно улучшил действующее законодательство при сохранении положений Гражданского кодекса РСФСР 1964 года.

М.С. Абраменков отмечал, что благополучное развитие международных отношений в рамках наследственного права в нашей стране было обусловлено целым рядом факторов¹². Он считал, что российский законодатель предвидел возможность «выхода» наследственных отношений за пределы собственной правовой системы и уже в соответствии с этим конструировал правовые нормы.

¹¹Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // <http://www.pravo.gov.ru>. - 01.08.2014.

¹²Международное частное право: учебник / В.Н. Борисов, Н.В. Власова, Н.Г. Доронина и др.; отв. ред. Н.И. Марышева. 4-е изд., перераб. и доп. М.: ИЗиСП, КОНТРАКТ, 2018. С. 453.

С развитием частной собственности, кредитной системы, предпринимательской деятельности возникает необходимость совершенствования механизма охраны и управления наследственным имуществом. Впервые появились нормы о доверительном управлении наследственным имуществом в современном российском законодательстве с 1 марта 2002 года, с введением в действие части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ). Учредителем доверительного управления наследственным имуществом является нотариус или исполнитель завещания, который заключает соответствующий договор. Было увеличено число предусмотренных законом линий наследников, детально урегулированы отношения, связанные с наследованием по завещанию, решены другие проблемы этого важного института рыночной экономики и гражданского общества. В 2018 году в Гражданский кодекс РФ введено понятие наследственного фонда юридического лица, которое создается при жизни его учредителя и правила управления которым, утвержденные учредителем, не меняются после его смерти¹³. Однако до сегодняшнего дня в законодательстве Российской Федерации не закреплено понятие «наследование» (вопреки названию ст. 1110 ГК РФ) – «При наследовании имущество умершего (наследство, наследственное имущество) переходит в порядке, то есть в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент, если из правил настоящего Кодекса не следует иное.

Наследование регулируется настоящим Кодексом и другими законами, а в случаях, предусмотренных законом, иными правовыми актами».

Но, принцип универсальности наследования, а именно, перехода всего объема вещей, имущественных прав и обязанностей (долгов) наследодателя согласно ст. 1110 ГК РФ «в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент», был впервые официально закреплен в период буржуазного

¹³Федчун А.В. Генезис управления наследственным имуществом в России в период с середины XIX века до наших дней // Нотариус. 2018. N 1. С. 37 - 41

развития России в Своде законов Российской империи и неоднократно ущемлялся позднее.

Принцип универсальности наследования вернулся в Союза ССР и союзных республик 1961 г. и Союза ССР и республик 1991 г.¹⁴.

Если же рассматривать институт наследования в международном частном праве, то, несмотря на название романно-германская система, исторически сложилось так, что существовало две подсистемы в рамках континентальной правовой системы: романская - Франция и германская - Германия. Как указывает Т.А. Брючко, «в XIX веке и в первой половине XX века страны Европы при создании собственного гражданского законодательства следовали либо французской модели, воплощенной в Гражданском кодексе Франции 1804 г.»¹⁵, либо германской, «являющейся основой Германского гражданского уложения 1896 г»¹⁶.

А.В. Алёшина и В.А. Косовская, сравнив наследование в Романо-Германской правовой системе и Англо-саксонской, приходят к выводу, что «в отличие от стран романо-германской правовой системы, где наследие понимается как всеобщее правопреемство, в Соединенных Штатах нет правопреемства в правах и обязанностях, а имеет место ликвидация имущества наследодателя, и в этом процессе происходит взыскание с него долга, выплаты долгов, уплаты им налогов и других пошлин и проч.»¹⁷

Отдельно хочется рассмотреть наследственное право стран мусульманского мира. К XX веку роль мусульманского права сравнительно уменьшается. В середине XX века многие страны, перенимая опыт самых передовых арабских стран, от «фикха» - мусульманского права как совокупности правовых институтов и норм отказываются многие страны. В

¹⁴ Долинская В.В. О тенденциях развития и проблемах наследственного права России // Законы России: опыт, анализ, практика. 2018. N 10. С. 3 - 13.

¹⁵ Гражданский кодекс Франции (Кодекс Наполеона) от 21.03.1804 (с изм. и доп. по состоянию на 01.09.2011) // Гражданский кодекс Франции (Кодекс Наполеона). М.: Инфотропик Медиа, 2012. С. 4 - 592.

¹⁶ Гражданское уложение Германии: Вводный закон к Гражданскому уложению. 4-е изд., перераб. М.: Инфотропик Медиа, 2015. С. VIII - XIX, 1 - 715.

¹⁷ Алёшина А.В., Косовская В.А. Наследники по закону и очередность их призвания к наследству в Российской Федерации и зарубежных странах. Общество. Среда. Развитие (Terza Humana): 2010. № 1. С. 75.

таких странах, как Египет, Ливан, Сирия появляется система, сильно похожую на романно-германскую, а в Ираке и Судане на англо-саксонскую. Вместе с тем, как отмечает О.В. Науменко, «одна из отраслей мусульманского права по-прежнему сохраняет доминирующую роль – это право личного статуса, регулирующее в том числе наследственные отношения»¹⁸. И это правда, потому что эта ветвь наследия закона всегда контролируется Кораном. Именно из Корана происходит шариатское право наследования. Завещание по шариату рассматривалось как односторонняя безвозмездная сделка о распоряжении имуществом со стороны завещателя в пределах одной трети имущества, имеющегося после смерти наследодателя, что связано с обеспечением расходов наследников по закону на похороны умершего, на благотворительные пожертвования и др.¹⁹. Наследственные отношения в шариате осложнены тем, что допускается многоженство, преимущество права наследования мужчин перед женщинами, существованием практики женитьбы на вдовах. Вопрос настолько остро стоял, что правовое сообщество Англии в свое время опубликовало для адвокатов практическое руководство при применении шариатского закона наследования²⁰. В наши дни прямое действие шариата осуществляется в Сирии и Египте.

Проанализировав основные этапы развития института наследования на примере отдельных государств, можно сделать вывод, что история становления государства влияла на формирование правовой системы данного государства, нормы наследственного права подвергались воздействию исторических и экономических процессов, влиянию религиозных догм. Все это привело к разнице в правовых системах государств, как следствие, и разницу в системе наследственных отношений.

¹⁸Науменко О.В. Наследование в мусульманском праве. Вестник Южно-Уральского государственного университета, 2010. № 18 (194). С. 92.

¹⁹Право наследования по шариату [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.open.kg/about-kyrgyzstan/culture/religion/151-pravo-nasledovaniya-po-shariatu.html>. Загл. с экрана.

²⁰Зуева М. Британские юристы разъяснили применение шариатских правил наследования [Электронный ресурс] / М. Зуева. Режим доступа: http://rapsinews.ru/international_news/20140314/270931726.html. Загл. с экрана.

1.2. Особенности наследования в международном частном праве

1.2.1. Наследственные права иностранных граждан на территории РФ

Иностранцам на территории Российской Федерации права наследования предоставляются на тех же основаниях, что и гражданам Российской Федерации. Они получают национальный режим на территории наследования независимо от того, проживают они в Российской Федерации или нет.

Наследственные суммы, причитающиеся иностранным гражданам, свободно выводятся из РФ за рубеж при одном условии-между государствами должно быть подписано соглашение о переводах. Согласно положениям ст. 1224 ГК РФ «отношения по наследованию определяются по закону той страны, где наследодатель имел последнее постоянное место жительства». Положения части 2 статьи 1224 ГК РФ предусматривает, что «способность лица к составлению и отмене завещания, в том числе в отношении недвижимого имущества, а также форма такого завещания или акта его отмены определяются по праву страны, где завещатель имел место жительства в момент составления такого завещания или акта. Однако завещание или его отмена не могут быть признаны недействительными вследствие несоблюдения формы, если она удовлетворяет требованиям права места составления завещания или акта его отмены либо требованиям российского». Таким образом, при определении формы волеизъявления принцип проживания является наиболее важным.

Согласно соответствующим статьям Гражданского кодекса, наследники, которые не присутствуют по месту наследования, могут принять наследственное имущество лично или через адвоката в течение 6 месяцев со дня открытия наследства. Сроки для принятия наследства в Российской Федерации начинают течь с даты смерти наследодателя. Если наследодатель является гражданином Болгарии, Венгрии и Польши и умер на территории другого государства, то такой срок исчисляется с даты уведомления дипломатического или консульского представителя о смерти.

В соответствии с многосторонней «Конвенции о правовой помощи и

правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам» от 22 января 1993 г., «право наследования недвижимого имущества устанавливается по законодательству государства, на территории которого находится это имущество» (ч. 2 ст. 45), а право наследования иного имущества – «определяется по законодательству договаривающейся стороны, на территории которой наследователь имел последнее постоянное место жительства» (ч. 1 ст. 45)²¹.

1.2.2 Наследственные права российских граждан в зарубежных странах

Теперь необходимо рассмотреть вопрос с наследством, право на которое возникает после смерти гражданина РФ за границей.

В таком случае принципы наследования будут рассматриваться либо с точки зрения коллизионного права страны, в которой наступила смерть гражданина Российской Федерации, либо с точки зрения международных соглашений между страной, в которой наступила смерть гражданина Российской Федерации, и Российской Федерацией.

В таких международных соглашениях закрепляются основные условия, к которым относится, в частности, следующее:

- право наследования движимого имущества регулируется, в первую очередь, законодательством страны, в которой умерший был гражданином на момент смерти;
- право наследования недвижимости регулируется, в первую очередь, законодательством государства, на территории которого находится это имущество на момент смерти гражданина Российской Федерации.

Если гражданин Российской Федерации умер на территории иностранного государства, его движимое имущество чаще всего передается консулу Российской Федерации по официальному запросу, чтобы он мог

²¹ «Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам» (Заключена в г. Минске 22.01.1993)(вступила в силу 19.05.1994, для Российской Федерации 10.12.1994)(с изм. от 28.03.1997)// "Бюллетень международных договоров", N 2, 1995.

реализовать его в соответствии с действующим гражданским законодательством Российской Федерации.

Консульская конвенция, а также ряд других консульских конвенций, заключенных с другими странами, основаны на том же принципе разделения движимого и недвижимого имущества.

Согласно ч.1 п. 1 ст. 130 ГК РФ «к недвижимым вещам (недвижимое имущество, недвижимость) относятся земельные участки, участки недр и все, что прочно связано с землей, то есть объекты, перемещение которых без несоразмерного ущерба их назначению невозможно, в том числе здания, сооружения, объекты незавершенного строительства». «Вещи, не относящиеся к недвижимости, включая деньги и ценные бумаги, признаются движимым имуществом» - п. 2 ст. 130 ГК РФ.

В соответствии с Договором о правовой помощи с Грецией завещание считается действительным с точки зрения формы при следующих обстоятельствах:

если он был составлен в соответствии с законодательством страны, подготовки или

если оно составлено в соответствии с законодательством страны, гражданином которой являлся наследодатель на момент составления завещания или на момент его смерти, или

если оно было составлено в соответствии с законодательством страны, в которой жил наследодатель на момент составления завещания или на момент смерти.

Консульское соглашение с Соединенными Штатами Америки, предусматривает, в частности, что консул имеет право временно изымать собственность, оставленную умершим гражданином государства выезда, при условии, что умерший гражданин не оставил ни наследника, ни исполнителя завещания, при условии, что временной контроль был должным образом делегировать назначенным должностным лицом.

Граждане Российской Федерации также имеют полное право пользоваться переданным в наследство имуществом, если оно открыто за рубежом. В то же время в Российской Федерации в полной мере признаются права наследования, возникающие в соответствии с действующим иностранным законодательством. Консульские представители Российской Федерации играют важную роль в защите прав иностранных граждан наследования. Если консулу становится известно об открытом наследстве в пользу граждан Российской Федерации, проживающих на территории Российской Федерации, он незамедлительно сообщает всю известную информацию о наследстве, а также о возможных наследниках Министерству иностранных дел Российской Федерации. Отношения по принятию наследственной массы консулом также регулируются консульскими соглашениями, заключенными между Российской Федерацией и другими странами, такими как, Великобритания и Швеция.

Консул представляет интересы граждан страны без какой-либо специальной доверенности-в том числе по наследственным вопросам принимающей страны. Таким образом, в функции консула, помимо прочего, входят:

принятие мер по охране наследственного имущества,
выдача свидетельства о наследовании,
принятие наследственного имущества для передачи наследникам, находящимся на территории Российской Федерации.

Хотелось бы остановиться подробнее на понятии выморочного имущества. Согласно ст. 1151 ГК РФ «в случае, если отсутствуют наследники как по закону, так и по завещанию, либо никто из наследников не имеет права наследовать или все наследники отстранены от наследования, либо никто из наследников не принял наследства, либо все наследники отказались от наследства и при этом никто из них не указал, что отказывается в пользу другого наследника, имущество умершего считается выморочным». Другими

словами, выморочное имущество - имущество, которое остается после смерти лица при отсутствии наследников. В иностранных государствах имущество признается выморочным, если умерший гражданин (завещатель) не имеет наследником по закону и по какой-либо причине завещание не было составлено, а составленное было аннулировано.

По российским законам в этих случаях имущество переходит к государству как наследнику. В некоторых странах, особенно в США, Франции, Австрии, существует несколько иной подход, однако похожий на российский - государство получает это имущество, так называемое право оккупации, то есть, поскольку это имущество находится без присмотра, оно должно перейти государству. Различия в обосновании права государства на вымершую собственность имеют большое практическое значение.

Подтверждение вышесказанному – «Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам» от 22.01.1993 в ст. 46 предусматривается следующее правило: «если по законодательству страны, подлежащему применению при наследовании, наследником является государство, то движимое наследственное имущество переходит государству, гражданином которого является наследодатель в момент смерти, а недвижимое наследственное имущество переходит государству, на территории которого это имущество находится»²².

Тесно связанное с нравственными представлениями общества, семейными устоями национальных традиций, наследственными законами каждой страны, наследственное право характеризуется уникальным своеобразием, очень сложным для изменения. Этим объясняется почти полное отсутствие международной унификации норм гражданского права в сфере наследования. Межгосударственные отношения в области наследования в основном регулируются коллизионными нормами.

²² «Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам» (Заключена в г. Минске 22.01.1993)(вступила в силу 19.05.1994, для Российской Федерации 10.12.1994)(с изм. от 28.03.1997)// Собрание законодательства РФ. – 1995. - № 17

Важную роль в регулировании наследования играет Конвенция о коллизии законов, касающихся формы завещательных распоряжений, которая была принята на девятой Гаагской конференции международного частного права 5 октября 1961 года²³. Конвенция фактически рассматривает все возможные виды коллизионных привязок, регламентирующих форму завещания. В ней приняли участие около тридцати государств. Россия, к сожалению, не участвует в данной конвенции. Стоит отметить, Примечательно, что применение коллизионных норм в Конвенции не зависит от требований взаимности. Другими словами, данный документ применяется независимо от того, являются ли наследники, наследодатели и иные заинтересованные лица гражданами государства - участника Конвенции.

²³ «Конвенция о коллизии законов, касающихся формы завещательных распоряжений»: Международное частное право. Сборник документов.- М.: БЕК, 1997. С. 664 – 667.

Глава 2. Коллизионное регулирование международных наследственных отношений

2.1. Особенности наследования по закону в международном праве

Когда определенные вопросы получают неодинаковое закрепление в разных странах, начинаются коллизии с законом. Коллизионные проблемы касаются наследования по закону и по завещанию, определения круга наследников и порядок наследования²⁴.

Выделяют три основных коллизионных вопроса в рамках наследственного права²⁵:

1. Коллизии, возникающие при наследовании по завещанию;
2. Коллизии, возникающие при наследовании по закону;
3. Коллизии, возникающие при расщеплении Наследственного Статута.

При решении вопросов наследования в международном частном праве чаще всего используются коллизионные привязки²⁶:

- 1) Личный закон наследодателя (его гражданство или домицилий).
- 2) Закон места нахождения наследственного имущества.
- 3) Закон места смерти наследодателя.

В развитых странах наследование по закону, как правило, представляет собой деление наследников на очереди в строгой последовательности. Наследство по закону происходит при отсутствии завещания, в случае его отмены, отказа наследника от получения наследства, либо в случае завещания части имущества. Наследниками по закону могут быть только лица, прямо названные таковыми в законе и объединенные в определенные «разряды» во Франции, «парантеллы» в ФРГ и Швейцария и «очереды» в РФ²⁷. Исторически

²⁴ Баженова Е.А. К вопросу о взаимосвязи между *jus gentium*, *jus naturale* и современным международным правом // История государства и права. 2014. N 8. С. 25 - 29.

²⁵ Ерохина Ю. Е., Тарасова Ю. И. Особенности наследственных отношений в международной сфере / Экономика и управление: анализ тенденций и перспектив развития, 2014. № 16. С. 234.

²⁶ Тихиня В. Г. Международное частное право: ответы на экзаменационные вопросы. Минск: ТетраСистемс, Тетралит.: 2014.С. 115.

²⁷ Кривенький А. И. Международное частное право: учебник для бакалавров. М.: Дашков и К, 2015.С. 216.

сложились две основные системы определения кровного родства наследодателя и наследников - римская и германская²⁸.

Римская система происходит из классического римского права и основывается на числе рождений, отделяющих наследодателя и наследника называется это число обычно степенью родства. Последовательность степеней образует линию. Линии бывают разные, они могут быть прямыми, объединяющими происходящих друг от друга лиц. Прямые линии делятся на нисходящие – идущие от наследодателя к потомкам и восходящие – от наследодателя к его предкам. Выделяют ещё и боковые линии – они объединяют лиц, имеющих общего предка. Россия и Франция примеры стран такой системы.

Германская система – это система, принимающая во внимание близость колена в линии родственников, происходящих от общего родоначальника. Например, правнук будет считаться принадлежащим к собственному колену наследодателя, племянник - к отцовскому, дядя - к дедовскому²⁹. В Германии и Швейцарии такая система. В Германии и Швейцарии используется система «парантелл», это группа кровных родственников, соединенных по общему порядку с нисходящими родственниками. Первая – сам наследодатель и его нисходящие родственники. Вторая – родители наследодателя и нисходящие. Третья – дедушка, бабушка и их нисходящие. Четвертая – прадеды и прабабушки и их нисходящие. В Германии число парантелл не ограничено, вследствие чего к наследованию могут призываться и очень дальние родственники. В Швейцарии наоборот - есть только три парантеллы, а представители четвертой – прадеды, прабабушки и их нисходящие получают лишь узурфрукт на имущество наследодателя.

²⁸Абраменков М.С. Юридическая квалификация в наследственных отношениях международного характера // Наследственное право. 2016. № 3. С. 5 - 9.

²⁹Абраменков М.С. Юридическая квалификация в наследственных отношениях международного характера // Наследственное право. 2016. № 3. С. 5 - 9.

В законодательстве РФ предусматривается семь очередей наследников. В соответствии со статьей 1142 ГК РФ «наследниками первой очереди по закону являются дети, супруг и родители наследодателя, а внуки наследодателя и их потомки наследуют по праву представления». «Полнородные и неполнородные братья и сестры наследодателя, его дедушка и бабушка как со стороны отца, так и со стороны матери являются наследниками второй очереди, по праву представления наследуют дети полнородных и не полнородных братьев и сестер наследодателя» (ст. 1143 ГК РФ). К наследникам третьей очереди согласно статье 1144 ГК РФ относятся «полнородные и не полнородные братья и сестры родителей наследодателя (дяди и тети наследодателя), по праву представления наследуют двоюродные братья и сестры наследодателя». Часть 2 статьи 1145 ГК РФ предусматривает, что «В соответствии с настоящей статьи призываются к наследованию:

в качестве наследников четвертой очереди родственники третьей степени родства - прадедушки и прабабушки наследодателя;

в качестве наследников пятой очереди родственники четвертой степени родства - дети родных племянников и племянниц наследодателя (двоюродные внуки и внучки) и родные братья и сестры его дедушек и бабушек (двоюродные дедушки и бабушки);

в качестве наследников шестой очереди родственники пятой степени родства - дети двоюродных внуков и внучек наследодателя (двоюродные правнуки и правнучки), дети его двоюродных братьев и сестер (двоюродные племянники и племянницы) и дети его двоюродных дедушек и бабушек (двоюродные дяди и тети)».

Если нет наследников предшествующих очередей, согласно части 3 статьи 1145 ГК РФ, к наследованию в качестве наследников седьмой очереди по закону призываются пасынки, падчерицы, отчим и мачеха наследодателя. В качестве восьмой очереди ГК РФ называет нетрудоспособных иждивенцев. Л.Ю. Грудцина полагает, что «установление российским законодателем такого

большого количества очередей, по все видимости, объясняется желанием практически устранить возможность передачи имущества государству, т.е. не допустить случаев перехода имущества в разряд выморочного»³⁰. Такая позиция является положительной, поскольку опыт многих зарубежных стран подтверждает это, но в то же время нельзя не отметить, что наследники, к примеру, пятой очереди могут даже не догадываться о существовании ещё более дальних наследников.

По мнению А.М. Айкянц, наследование по закону по своей сущности выражает скорее публичные, нежели частные интересы³¹. Эта мнение не лишено смысла, поскольку раньше в некоторых общественных системах общество само решало, в собственность кому и на каких условиях может быть передано имущество индивида. С изменением правосознания этих обществ и наделением индивида статусом полноправного субъекта, большой вес стало иметь завещательное распоряжение.

Наиболее типичный порядок наследования по закону в США: супруг и дети наследодателя являются наследниками первой очереди; другие родственники или следующий в роду наследуют при отсутствии вышеуказанных лиц. Имущество будет считаться выморочным, и его будет наследовать штат, если указанные лица отсутствуют. Видно, что наследственный круг в США более узкий, чем в России, как считают некоторые авторы, это позволяет во многих случаях превратить наследство в выморочное имущество³².

В Англии порядок наследования по закону следующий: сначала наследуют нисходящие, потом родители, затем полнородные братья и сестры, после них не полнородные братья и сестры, после деды и бабки, за ними полнородные дяди и тетки и, наконец, не полнородные дяди и тетки.

³⁰Сафонова А.А. Актуальные проблемы удостоверения завещания органами, правомочными совершать нотариальные действия // Нотариус. 2015. N 8. С. 32 - 34

³¹Айкянц А.М. Проблемы наследования по закону в Республике Армения. Нотариус, 2007. N 5. С. 1.

³²Вершинина Е.В., Кабатова Е.В., Гудыно Е.М. Наследование по закону в России и США: сравнительно-правовой анализ. Семейное и жилищное право, 2010. N 6. С. 6.

Переживший супруг в Англии имеет привилегированное положение, так, к примеру, переживший супруг имеет право на получение фиксированной денежной суммы, помимо того, он получает в пожизненное пользование половину остального имущества наследодателя, свободного от долгов.

Во Франции - система разрядов, которая разделяет на группы кровных родственников в зависимости от их предполагаемой близости к наследодателю, что было отражено ещё в римском праве. Первый разряд – нисходящие наследники (дети); второй разряд – родители наследодателя, также братья, сестры и их нисходящие родственники; третий – прочие восходящие родственники наследодателя; четвертый и последний разряд – прочие боковые родственники до шестой степени родства (двоюродные братья и сестры). Внутри разряда родственники более близкой степени устраняют от наследования более дальних родственников³³. Два главных критерия можно выделить во французской наследственной системе: закон определяет очереди наследников, которые расположены в определенном законом порядке (ст. 734 ФГК), и так же, как в российском праве, призвание одной очереди исключает последующую³⁴.

Особый интерес представляет рассмотрение вопроса о наследовании по закону стран бывшего СССР. Согласно закона, помимо наследников – физических лиц, можно обнаружить в качестве наследников публично-правовые образования, призываемые к наследованию выморочного имущества³⁵. В таких странах как Азербайджан, Грузия и Туркменистан, выморочное имущество в виде акций общества или доли, пая в кооперативе переходит к публично-правовым образованиям, а если наследодатель находился на полном государственном обеспечении в организации для престарелых, инвалидов, лечебных, воспитательных учреждений и учреждений

³³Баринов Н.А., Блинков О.Е. Наследование в международном частном праве и сравнительном правоведении. Наследственное право, 2013. N 1. С 35.

³⁴Матье М.-Л., Ростовцева Н.В. Наследование по закону в России и Франции: сравнительное исследование. Наследственное право, 2014. N 4. С. 43.

³⁵Баринов Н.А., Блинков О.Е. Наследование в международном частном праве и сравнительном правоведении. Наследственное право, 2013. N 1. С. 38.

социального обеспечения, то в их собственность.

В Болгарии законодательство о наследовании включает в круг наследников по закону всех родственников по прямой линии и до шестой степени родства по боковой³⁶. В первую очередь наследуют дети или их нисходящие, при отсутствии нисходящих родственников наследуют родители. Братья и сестры относятся к следующей очереди наследников. Родственники по боковой линии до шестой степени родства включительно призываются к наследованию, если не осталось восходящих родственников второй или более отдаленной степени, братьев и сестер либо нисходящих родственников. Аналогичная система наследования действует в Польше.

В Японии другая очередь - наследники первой очереди это дети наследодателя, при этом не имеет значения, в браке они родились или вне брака; «кровные родственники наследодателя по прямой восходящей линии» (пп. 1 п. 1 ст. 889 ГК Японии) являют вторую очередь; братья и сестры наследодателя призываются к наследованию третьими (пп. 2 п. 1 ст. 889 ЯГК).

Одним из наиважнейших вопросов является судьба выморочного имущества – наследства, которое осталось после смерти лица при физическом или юридическом отсутствии наследников, как по закону, так и по завещанию. К.К. Гасанов говорил, что есть две основные системы определения правовой природы принадлежности выморочного имущества³⁷.

Первая – титулом наследования опосредуется переход к государству права собственности на выморочное имущество, присуще России, Италии, Испании и другим странам.

Вторая – на праве оккупации государству переходит бесхозное имущество. Англия, США, Франция.

Это имеет большое практическое значение. Предположим, гражданин РФ умер за рубежом, при этом не имел наследников. Его имущество

³⁶Абраменков М.С. Юридическая квалификация в наследственных отношениях международного характера // Наследственное право. 2016. № 3. С. 5 - 9.

³⁷Гасанов К.К. Международное частное право: учебное пособие. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. С. 264.

соответственно достается России. Если переход этого имущества будет осуществляться по праву оккупации, оно перейдет государству, на территории которого умер гражданин РФ или оставил имущество. Согласно договорам Российской Федерации с большинством стран бывшего СССР движимое имущество, переданное в собственность государства³⁸.

Вопрос о круге наследников по закону является древней проблемой наследования, он подчиняется закону, правомочному контролировать эти отношения³⁹. На пример, российское наследственное право будет компетентно в том случае, если речь идет о коллизионных нормах нашего государственного права, или нормах, содержащихся в международных договорах, заключенных Россией (договор о правовой помощи, Консульская конвенция), а также соответствующих нормах коллизионного иностранного права.

Подытожив вышесказанное, можно сделать вывод: наследование по закону предполагает нахождение такого правопорядка, который помог бы сформировать перечень предполагаемых обязательных наследников и установил бы очередность их призвания к наследству. Выбор может быть основан на принципе гражданства наследодателя или на принципе постоянного места проживания наследодателя. Первый принцип характеризуется тем, что характер имущества не играет роли, не играет роли и нахождение его в какой-либо стране. Сложность возникает, когда у человека несколько гражданств или он является лицом без гражданства – не понятно, закон какой страны подлежит применению. Для решения подобных вопросов страны создают коллизионные нормы. Достаточно ярким примером является Япония, где в отношении лица, имеющего двойное гражданство или являющегося лицом без гражданства, применяется правопорядок государства, в котором гражданин имеет обычное место жительства. Второй принцип характерен тем, что для целей наследования не играет роли место нахождения имущества, а процесс наследственного

³⁸Гасанов К.К. Международное частное право: учебное пособие. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. С. 265.

³⁹Алешина А.В. Определение круга законных наследников и очередность их призвания к наследству в рамках международного частного права. Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, 2006. № 19. Том 2. С. 11.

правопреемства будет осуществляться согласно закону той страны, на территории которой наследодатель имел последнее место жительства. В качестве примера служит Перу, и «Закон последнего места жительства наследодателя» применяемый в Англии, США, Швейцарии и ещё ряде стран.

2.2. Завещание в международном наследовании

«Воля умершего – это закон», - провозглашает древнеримский постулат. Если бы с имуществом наследодателя все было решено до смерти, сложностей бы не возникло. Это имеет несколько преимуществ, человек может распорядиться своим имуществом по своему усмотрению, в целях сохранности продолжения своего бизнеса или имущества. Вне зависимости от места проживания это относится и к гражданам России, и к иностранным гражданам, которые живут на территории РФ. Наследование по закону имеет место в том случае, если нет завещания. Завещание – это односторонняя сделка в отношении имущества человека на случай его смерти. Есть немного иное определение завещание – это личное распоряжение гражданина на случай смерти принадлежащим ему имуществом, совершенное в предусмотренной законом форме⁴⁰.

. Есть несколько важных для завещания признаков:

1) Завещание – это сделка, носящая сугубо личный характер, не допускается делать завещание через представителя.

2) Завещание составляется по строго установленной форме.

Завещание является односторонней сделкой, выражением воли завещателя. Некоторые ученые теоретики делают акцент на том, что, по их мнению, приоритет наследования по завещанию перед наследованием по закону является отличительной особенностью наследственного права России. Свидетельством такого приоритета они считают как формально-юридическую конструкцию статьи 1111 ГК РФ и раздела V ГК РФ, в которых наследование по завещанию выдвинуто на первый план оснований наследования, так и

⁴⁰Кривенький А.И. Международное частное право: учебник для бакалавров. М.: Дашков и К, 2015.С. 214.

направленность целого ряда норм ГК РФ на побуждение граждан к совершению завещаний, к примеру, установление принципа тайны завещания согласно статье 1123 ГК РФ, ограничение права на обязательную долю – часть 4 статьи 1149 ГК РФ.

Раньше Российское наследственное право содержало две формы завещания: нотариально удостоверенное завещание и завещания, приравненные к нотариально удостоверенным, и это было нормативно закреплено в ГК 1922 и 1964 г.г. В настоящее время форм завещания значительно больше:

- 1) нотариально удостоверенное завещание;
- 2) завещания, приравняемые к нотариально удостоверенным завещаниям;
- 3) закрытое завещание;
- 4) завещание в чрезвычайных обстоятельствах;
- 5) завещательные распоряжения правами на денежные средства в банках.

В наследственном праве некоторых государств существуют условные завещания. У.А. Атаев категорически возражал против применения условных завещаний в российской нотариальной практике. Он считает, что «в РФ отсутствует необходимость для создания норм, которые позволили бы включать в завещательные распоряжения граждан условия. Так как любое условие, продиктованное желанием завещателя, будет так или иначе оказывать влияние на поведение наследника, что не соответствует сущности завещания, поскольку цель данной сделки - распоряжение имуществом на случай смерти, а не мотивация наследников к определенным действиям».⁴¹ Данное мнение представляется верным поскольку, введение условных завещаний, нарушит статью 35 Конституции РФ.

Как правило, способность человека принимать и отменять завещание, а

⁴¹Атаев У.А. Условные завещания и их недопустимость в российском наследственном праве. Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики, 2013. № 4-2 (30). С. 22.

также форма такого завещания определяются по праву страны, где наследодатель проживал в момент составления такого завещания⁴². В этом случае завещание не может быть признано недействительным вследствие несоблюдения формы, если она удовлетворяет требованиям.

Законом страны по месту составления завещания определяется способность лица к составлению и отмене завещания. Гражданин РФ имеет право составлять завещание с 18 лет.

Некоторые ученые теоретики акцентируют внимание на то, что от завещания следует отличать договоры о наследовании⁴³, которые имеют распространение в некоторых странах. Барков Р.А. обосновывает предложение о целесообразности включения наследственного договора как средства реализации активной завещательной правосубъектности в законодательство России и государств - участников СНГ⁴⁴. Включение подобного договора в наследственное право будет целесообразным, но только в случае приведения его и подобных договоров в странах СНГ к единому стандарту.

Во многих странах существуют нормы, регламентирующие порядок составления завещания и его форму - это может быть рукописное завещание, завещание в форме публичного акта, тайное завещание. В РФ законную силу имеют те завещания, которые удостоверены государственными органами или уполномоченными этими органами лицами, чаще всего это выполняет нотариус, при этом в других странах существуют частные завещания. Это так называемая олографическая форма завещания, когда завещание наследодатель пишет собственноручно, его удостоверения при этом не требуется.

Наследственные отношения после смерти российских граждан могут возникать и в любом другом государстве, где те же граждане России становятся наследодателями. Во всех случаях наследование с иностранным элементом

⁴²Труш Е.А. Международное наследование. Нотариальная палата Краснодарского края [Электронный ресурс] / Е.А. Труш. Режим доступа: <http://notariat.kuban.ru/publikacii/statii/mezhdunarodnoe-nasledovanie/>. Загл. с экрана.

⁴³Иншакова А. О. Наследственные правоотношения в международном частном праве. Наследственное право, 2012. N 1. С. 46.

⁴⁴Барков Р.А. Завещательная правосубъектность в наследственном праве России и государств – участников СНГ (сравнительно-правовой анализ): автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. юрид. наук.: на правах рукописи. М., 2012. С. 19.

определяется законом для использования в силу коллизии-правовых норм права государства-государства или в соответствии с нормами международного договора⁴⁵.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что по имеющемуся между странами договору о правовой помощи в отношении недвижимого имущества будет применяться закон места нахождения имущества, а в отношении движимого имущества будет применяться закон гражданства наследодателя, либо закон места жительства наследодателя.

При этом, завещание по своей сути является гражданско-правовой сделкой, к нему не могут быть применены общие коллизионные принципы, касающиеся сделок⁴⁶. В этой области коллизионные нормы многих стран императивны, свобода выбора права не распространяется на завещание, а именно на волеизъявление по распоряжению имуществом на случай смерти.

Согласно части 1 статьи 1224 ГК РФ «Отношения по наследованию определяются по праву страны, где наследодатель имел последнее место жительства, если иное не предусмотрено настоящей статьей». Также наследование недвижимого имущества определяется законодательством страны, в которой находится имущество, а наследование недвижимого имущества, которое включено в государственный реестр в Российской Федерации - по российскому законодательству.

Согласно п. 2 статьи 1224 ГК РФ «Способность лица к составлению и отмене завещания, в том числе в отношении недвижимого имущества, а также форма такого завещания или акта его отмены определяются по праву страны, где завещатель имел место жительства в момент составления такого завещания или акта. Однако завещание или его отмена не могут быть признаны недействительными вследствие несоблюдения формы, если она удовлетворяет требованиям права места составления завещания или акта его отмены либо

⁴⁵Иншакова А.О. Наследственные правоотношения в международном частном праве. Наследственное право, 2012. N 1. С. 46.

⁴⁶Гасанов К. К. Международное частное право: учебное пособие. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. С. 260.

требованиям российского».

На практике это дает понимание того, что такие факторы, как совершение завещания в стране временного пребывания или даже вне территории государства, несовпадение права страны места жительства завещателя с его личным законом не имеют значения для определения завещательной дееспособности гражданина. Руководствуясь данными положениями, выделяют три варианта определения закона, который подлежит применению к форме завещания или его отмене:

- 1) по праву страны, где завещатель имел место жительства в момент составления завещания;
- 2) по праву страны, в которой было совершено завещание;
- 3) по праву РФ.

Выбор права, применимого к завещательной дееспособности наследодателя, к форме завещания и акта его отмены определяется принципом применения права последнего места жительства. И то и другое, и его отзыв с точки зрения формы считается действительным также и в том случае, когда эта форма отвечает требованиям закона места, где будет находиться завещание.

Согласно части 2 статьи 1116 ГК РФ внимание обращено на то, что согласно законодательству РФ наследником по завещанию может быть признана Российская Федерация, также могут быть признаны субъекты РФ, муниципальные образования, иностранные государства и международные организации.

По Гражданским кодексам некоторых стран СНГ, в завещании завещателем может быть избрано вместо закона постоянного места жительства право страны, гражданином которой завещатель является. К примеру, в Грузии и Армении завещание будет считаться оставленным с соблюдением установленной формы в том случае, если оно будет соответствовать праву государства, чьим гражданином наследодатель является; где он имел постоянное место жительства; где расположено входящее в состав

наследства недвижимое имущество.

В ряде договоров России о правовой помощи с такими странами, как Греция и Польша, содержится положение о применении права к завещаниям.

Закон многих стран предусматривает составление совместных завещаний (как пример - Германия они могут составляться только супругами, а во Франции завещательные распоряжения двух или нескольких лиц в одном завещании невозможны).

В Российской Федерации этот институт только набирает силу. С 1 июня 2019 г. вводится новый вид завещания - совместное завещание супругов⁴⁷. Но уже сейчас в экспертном сообществе существуют вопросы по поводу концепции предлагаемых изменений⁴⁸. Как указано в комментариях, отсутствие общего волеизъявления, формулирование общего волеизъявления с одним или несколькими документами; необходимо ли одновременное присутствие обеих сторон или можно ли выразить последовательное волеизъявление супругов в виде двух связанных документов и другие вопросы⁴⁹. Согласно тексту закона совместное завещание совершается гражданами, состоящими между собой в браке, и утрачивает силу в результате расторжения брака или признания брака недействительным как до, так и после смерти одного из супругов⁵⁰. Субъектный состав ограничен только лицами, состоящими в брачных отношениях, аналогичные положения содержатся в законодательстве ФРГ⁵¹.

В зарубежных государствах допускаются совместные завещания,

⁴⁷ Федеральный закон от 19 июля 2018 г. N 217-ФЗ "О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации" // Российская газета. 2018. 25 июля.

⁴⁸ Рассказова Н.Ю. Заключение по проекту Федерального закона N 801269-6 "О внесении изменений в части первую, вторую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации" (в части совершенствования наследственного права) // URL: <http://privlaw.ru/wp-content/uploads/2017/04/1%D0%B0-%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BB%D1%8E%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%9D.%D0%AE.-%D0%A0%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9.pdf>.

⁴⁹ Экспертное заключение Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства по проекту Федерального закона N 451522-7 "О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации" // URL: <http://privlaw.ru/wp-content/uploads/2018/05/meeting-280518-zakonoproekt-1-project-conclusion.pdf>.

⁵⁰ Федеральный от 19 июля 2018 г. N 217-ФЗ "О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации".

⁵¹ Гражданское Германии: Вводный закон к Гражданскому уложению. 4-е изд., перераб. М.: Инфотропик Медиа, 2015. С. VIII - XIX, 1 - 715.

которые могут составлять либо супруги (ФРГ, Австрия), либо иные лица, состоящие в близких отношениях (Дания, Швеция), а также «взаимные завещания»⁵². Принципиальное отличие заключается в том, что взаимные завещания являются отзывными, а общие завещания - безотзывными⁵³.

В ФРГ завещание становится сделкой только с момента смерти завещателя, не создает никаких прав для наследников и никаких обязанностей для наследодателя в момент его составления, не изменяет и не прекращает правоотношения до момента смерти наследодателя и характеризуется отложенным правовым эффектом⁵⁴.

В завещании определяется круг наследников и порядок распределения между ними наследства, а также лица, определенные обоими супругами в таком завещании⁵⁵. Согласно закону содержание совместного завещания представлено возможностью завещать общее имущество супругов и каждого из них, распределять имущество любым лицам, определять доли наследников в соответствующей наследственной массе, включать завещательные распоряжения⁵⁶. В законе необходимо определить, что совместное завещание должно быть совершено в форме единого документа и изменено только при жизни супругов, в исключительных случаях отдельными актами супругов. В качестве исключения следует определить события, указанные в Гражданского кодекса РФ, когда совместное присутствие супругов невозможно. Например, когда один супругов длительное время находится в плавании на судах, плавающих под Государственным флагом РФ, в разведочных, арктических, антарктических или других подобных экспедициях, в пунктах дислокации воинских частей, граждан, находящихся в местах лишения свободы. В случае совершения единого акта требуется обязательное присутствие обоих супругов,

⁵² Абраменков М.С. зарубежных стран // Наследственное право. 2018. N 1. С. 41.

⁵³ Наследственное право: Постатейный комментарий к статьям 1110 - 1185, 1224 Гражданского кодекса Российской Федерации / Отв. ред. Е.Ю. Петров. М.: М-Логос, 2018. С. 591.

⁵⁴ Путинцева Е.П. по законодательству Российской Федерации и Федеративной Республики Германия. М.: Статут, 2016.

⁵⁵ Блинков О.Е. В российском наследственном праве: быть или не быть? // Наследственное право. 2015. N 3. С. 3.

⁵⁶ Федеральный от 19 июля 2018 г. N 217-ФЗ "О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации"

обязательные реквизиты документа - дата завещания и подписи сторон. Совместное завещание является перспективным инструментом для решения вопроса, связанного с наследованием корпоративных прав участника юридических лиц и определения после смерти учредителя компании дальнейшей юридической судьбы⁵⁷.

В РФ основной коллизионной привязкой является закон места постоянного проживания, остальные коллизионные принципы выступают как дополнительные и используемые по мере необходимости. В ФРГ в соответствии с Законом «О международном частном праве» 1986 года при наследовании по завещанию нужно следовать закону гражданства наследодателя. В Швейцарии к наследованию должно применяться право того государства, где лицо обрело последнее место жительства.

Проблема выбора права, которым следует руководствоваться завещателю, давно известна в международном наследственном праве и её решение зависит от коллизионной нормы конкретного государства.

⁵⁷ Мартасов Д.В. Совместное завещание супругов: анализ новелл законодательства // Нотариус. 2018. N 8. С. 28 - 30.

Глава 3. Алгоритм отнесения наследственных правоотношений к категории международных

3.1. Критерии отнесения наследственных дел к числу международных.

Применимое право

Для того чтобы разобраться относится ли наследственное дело к международным делам о наследстве, необходимо для начала дать определение международному наследованию и иностранному элементу. Законодательство Российской Федерации использует термин «иностраный элемент», но не раскрывает это понятие⁵⁸.

М.М. Богуславский пишет: «наследственное отношение с иностранным элементом, подлежащее урегулированию компетентным российским нотариусом и/или судом, называется международным наследованием». Это определение признано большинством ученых классическим. «Иностраный элемент», по мнению М.М. Богуславского, «проистекает из факта нахождения наследственного имущества за рубежом либо из наличия иностранного гражданства у наследодателя, постоянно проживавшего на территории России». Он также поясняет, что «появление иностранного элемента в наследственных отношениях проявляется когда наследодатель, все наследники или некоторые из них могут быть гражданами различных государств, проживать в разных странах; наследуемое имущество может находиться в разных государствах; завещание может быть составлено за границей и др.»⁵⁹.

А.И. Кривенький отмечает, что «под наследованием в международном частном праве России понимается переход имущества умершего (наследственного имущества) к другим лицам в порядке универсального наследования»⁶⁰, добавляя при этом, что в наследственном праве

⁵⁸Наследственное право: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / Ю.Ф. Беспалов [и др.]. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. С. 55.

⁵⁹Международное частное право: учебник / М.М. Богуславский. 6-е изд., перераб. и доп. М.: Норма: Инфра-М, 2010. С. 522.

⁶⁰Международное частное право: Учебник для бакалавров / А.И. Кривенький. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2015. С. 204.

международного частного права важной особенностью является влияние исторических, социальных, культурных и иных традиций.

Большинство международных норм в области наследования содержится в двусторонних договорах Российской Федерации о правовой помощи с иностранными государствами или региональных конвенциях, наиболее известная Минская от 22.01.1993 года. Такой подход является в настоящее время устаревшим. Кроме того, что вопросы двустороннего сотрудничества в правовой сфере решаются на основании региональных или двусторонних конвенций, необходимо включение в общие процессы глобализации, потому что в другом случае решение многих вопросов международного наследования России будет значительно затруднено или невозможно.

Основным критерием отнесения наследственного дела к международным наследственным делам является факт того, что наследство касается одновременно более чем двух договаривающихся государств.

Здесь стоит отметить практику наследования по завещанию с участием иностранного элемента. К примеру, № 2-5945/2015 Кировского районного суда г. Ростов-на-Дону⁶¹. Заявитель обратилась в суд с иском, мотивируя тем, что является наследницей по завещанию, составленному наследодателем Позняк Л.М. Истец, обратившись к нотариусу, в установленные законом сроки и узнала, что о праве на наследство по закону тоже заявил Позняк М.Л., являющийся гражданином Израиля и постоянно там проживающий. Ответчик Позняк М.Л. посчитал, что имеет право на обязательную долю в наследстве согласно статье 1149 ГК РФ, поскольку на момент открытия наследства был нетрудоспособен в виду достижения им пенсионного возраста, установленного законодательством РФ. В судебном заседании нашел подтверждение факт правовой связи Позняк М.Л. с государством Израиль, и отсутствие какой - либо правовой связи с Российской Федерацией, в связи с чем, личным законом Позняк М.Л. будет считаться право соответствующего иностранного

⁶¹Решение Кировского районного суда г. Ростова-на-Дону от 26.11.2015г. по делу № 2-5945/2015 // Росправосудие - <https://rospravosudie.com/> Загл. с экрана.

государства, а именно Израиля. У ответчика не могло возникнуть право на обязательную долю в наследстве, поскольку статус "нетрудоспособного гражданина" установленный законодательством РФ на него не распространяется. В связи с этим, суд решил удовлетворить искивые требования Позняк Н.М. к Позняк М.Л.

Если правопреемственные отношения выходят за рамки правовой системы, то правила соответствующих сторон, касающиеся вышеуказанных вопросов, применяются в рамках правовой системы, определяющей статус правопреемства⁶². Этот правовой порядок, призванный регулировать наследование, юридически связанное с несколькими национальными правовыми системами, в основном определяется характером этих отношений и коллизионными нормами. Прежде всего, правоприменитель должен исходить из самой логики международных правил наследования, которая включает три последовательных этапа - правоспособность, выбор права и применение компетентного регулирования всеобъемлющего закона, определенного государством⁶³.

Для начала необходимо определить иностранный элемент наследственного отношения, после чего можно будет обратиться к соответствующим международным нормам. Поскольку международные договоры Российской Федерации не содержат определения международного наследования, которое есть в универсальных конвенциях, необходимо опираться на правила, содержащиеся в нормах статей 1186 и 1187 ГК РФ⁶⁴.

По К.К. Гасанову «основаниями возникновения международных частноправовых наследственных отношений выглядят так»⁶⁵:

- Наследодатель или наследник, либо некоторые из наследников являются гражданами различных стран.

⁶² Абраменков М.С. Критерии определения статуса наследования (исторический аспект) // Наследственное право. 2016. № 2. С. 3 - 9

⁶³ Труш Е.А. Международное наследование. Нотариальная палата Краснодарского края [Электронный ресурс] / Е. А. Труш. Режим доступа: <http://notariat.kuban.ru/publikacii/statii/mezhdunarodnoe-nasledovanie/>. Загл. с экрана.

⁶⁴ ГК РФ (часть третья). Ст. 1186, 1187.

⁶⁵ Гасанов К.К. Международное частное право: учебное пособие. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. С. 256.

- Наследодатель или наследники проживают в разных странах.
- В разных государствах находится наследуемое имущество.
- Само завещание составлено за границей.

Вопрос о том, как распорядиться имуществом умершего человека, которое находится в пределах территорий нескольких государств, возникал достаточно давно. Наследование в данной ситуации могло подчиниться либо личному закону умершего, либо каждую часть наследственной массы можно было подчинить закону места ее нахождения.

Ситуация значительно начала меняться с появлением в XV веке статуарной теории. Такая теория предполагала некоторый компромисс между вышеперечисленными точками зрения. Согласно ей, наследование в недвижимом имуществе признается подчиненным действию закона места нахождения недвижимости, наследование в имуществе движимом - действию личного закона наследодателя⁶⁶. Данный принцип стал основополагающим в наследовании в США, Англии и других странах Европы. Разногласия касались лишь личного закона наследодателя. В англо-американском праве это закон последнего места жительства, а в континентально-европейском праве это национальный закон.

Многие ученые определили два основных подхода к определению характера наследия – на континенте и в странах общего права. В странах континентального права, включая Российскую Федерацию, наследование понимается как своего рода универсальное правопреемство.

В странах общего права под наследием понимается распределение умершего имущества между лицами, указанными в законе и / или завещании. Доктрина и практика развивались так, что в наследство происходит утрата правосубъектности умершего, а также ликвидация его имущества. При этом взыскание задолженности перед ним, выплаты долга, уплата им налогов и других пошлин по-прежнему осуществляются. Все это происходит под

⁶⁶Крупко С.И. Деликтные обязательства в сфере интеллектуальной собственности в международном частном праве: монография. М.: Статут, 2018. С. 159.

контролем суда и в администрации. У наследников появляется право на то, что осталось в чистом виде, ответственность наследников по долгам наследодателя отсутствует. Продемонстрировать это можно на примере Российской Федерации и Соединенных штатов Америки. В РФ наследование – универсальное правопреемство, а в США – сингулярное, связанное с ликвидацией имущества умершего⁶⁷, принципы таких систем полностью противоположны.

Теперь существует два типа систем определения права в области наследственного права:

1. Раздельная система. Эта система, в которой законом определяется применимое право отдельно для движимого имущества – транспорт, оборудование, ценные бумаги (закон последнего места жительства или законы страны) и недвижимого имущества – здания, сооружения, предприятия (закон о месте нахождения имущества)⁶⁸,

2. универсальная система. В этой системе происходит подчинение наследования независимо от вида имущества, которое будет передано по закону или по закону последнего места жительства наследодателя.

До сих пор вся правовая система основывалась на сочетании двух основных принципов: свободы и защиты семьи⁶⁹.

Коллизионными привязками раздельной системы являются:

- место для проживания и местонахождение. Для наследования движимого имущества используется право страны, в которой было последнее место жительства, а к недвижимому имуществу применяется право страны, в которой находится имущество.
- гражданство и место. К движимому имуществу применяются законы государства, чье гражданство имел наследодатель, а к недвижимому

⁶⁷Паничкин В.Б. Наследование по закону по американскому и российскому праву: сравнительный анализ: автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. юрид. наук.: на правах рукописи. // В.Б. Паничкин; науч. рук. Илюшина М.Н.. М.: 2011. С. 7.

⁶⁸Международное частное право: учебник: в 2 т. / Е.А. Абросимова, А.В. Асосков, А.В. Банковский и др.; отв. ред. С.Н. Лебедев, Е.В. Кабатова. М.: Статут, 2015. Т. 2: Особенная часть С. 291.

⁶⁹Копьев А. В. Наследственное право: учебное пособие. Саратов: Ай Пи Эр Медиа, 2012. С. 3.

имуществу применяется право страны, в которой находится имущество.

Коллизионные привязки для универсальной системы:

- гражданство. Применению подлежит право того государства, чье гражданство имел наследодатель.
- местожительство. Применению подлежит право той страны, в которой наследодатель имел последнее место жительства.
- местонахождение. Применению подлежит право той страны, где находится движимое и/или недвижимое имущество.

Нельзя не упомянуть и правило «*professio juris*», применяемое к наследованию в ряде стран. В соответствии с этой нормой выбор права, применимого к наследованию, производит само заинтересованное лицо при составлении завещания и выбор этот, как правило, делается между законами государства гражданства и законами страны обычного места жительства лица.

В зависимости от источника противоречивых норм выделяют общий и договорный режим определения применимого права⁷⁰.

1) Общий режим. В нашей стране наследственный закон определяется по раздельной системе. Согласно п. 1 ст. 1224 ГК РФ «наследование движимого имущества регулируется правом страны по месту последнего места жительства наследодателя, а наследование недвижимого имущества регулируется правом страны по месту ее нахождения». Эта коллизионная норма применяется к наследованию, как по закону, так и по завещанию в случае отсутствия международного договора. При таком режиме, учитывая тот факт, что разные страны используют разные коллизионные правоотношения при определении международно-правового наследия, на практике иногда возникают некоторые проблемы, в частности проблема негативной и позитивной обратной отсылки. Часть 1 статьи 90 Закона Швейцарии 1987 года о международном частном

⁷⁰Международное частное право: учебник: в 2 т. / Е.А. Абросимова, А.В. Асосков, А.В. Банковский и др.; отв. ред. С.Н. Лебедев, Е.В. Кабатова М.: Статут, 2015. Т. 2: Особенная часть С. 299.

праве⁷¹ предусматривает верховенство швейцарского права наследования после лица, проживающего в Швейцарии. В соответствии абз. 2 п. 1 ст. 1224 ГК РФ, «наследование имущества, находящегося на территории России, подчинено нормам российского права наследования». Это связано с тем, что для правоприменителя обязательны только нормы собственного, национального международного частного права⁷².

2) Договорный режим. Этот режим подразумевает, что государство имеет соглашение с другими странами, и соглашение создает иные коллизионные нормы. Эти нормы будут иметь преимущественную силу над нормами международного частного права, которые содержатся в ресурсах государства, и должны использоваться для определения компетентного регулирования всеобъемлющего права. Согласно части 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации «международные договоры Российской Федерации является одной из составляющих законов государственной системы». Положения международных соглашений имеют чрезвычайно важное значение, для регулирования наследственных отношений, связанных с несколькими национальными правовыми системами⁷³.

Определяя международное право как право наследования, следует обращать внимание на то, при решении каких вопросов и применительно к каким институтам оно используется. В России решение этого вопроса дается на усмотрение практики, в то время как в других странах законодатели, помимо формулирования коллизии норм, также определяют сферу применения права, выбранного на основе этих норм, что дает единообразие в разрешении наследственных дел по государственным и международным признакам в определенном порядке. Примером может послужить статья 92 Закона Швейцарии 1987 года о международном частном праве, которая содержит

⁷¹Федеральный закон от 18.12.1987 г. «О международном частном праве» (выдержки) [Электронные данные]. Режим доступа: <http://www.wipo.int/wipolex/ru/details.jsp?id=683>. Загл. с экрана.

⁷²Международное частное право: учебник: в 2 т. / Е.А. Абросимова, А.В. Асосков, А.В. Банковский и др.; отв. ред. С.Н. Лебедев, Е.В. Кабатова. М.: Статут, 2015. Т. 2: Особенная часть С. 299.

⁷³Абраменков М.С. Источники регулирования наследственных отношений. Наследственное право, 2015. N 3. С. 9.

норму о том, что «право, применимое к наследованию, определяет, в чём заключается наследство, кто призывается к наследованию, в какой доле и кто отвечает по долгам наследодателя, какие институты наследственного права могут быть использованы и какие меры и на каких условиях предписаны».

При этом нельзя не отметить, что данный подход используется в некоторых случаях в международном праве России. Например, п. 2 ст. 1202 ГК РФ «в отношении определения сферы действия личного закона юридического лица», или ст. 1215 ГК РФ «в отношении определения сферы действия права, подлежащего применению к договору».

Нормы наследственного права во многих странах зачастую не совпадают по содержанию, имеют важные особенности, противоречия и коллизии. Конфликты разрешаются коллизионным методом и с использованием коллизионных норм государства, которые должны применяться к отношениям⁷⁴. Но все же принципиальной коллизией является закон постоянного места жительства наследодателя.

Главным критерием отнесения наследственного дела к числу международных дел о наследовании является факт того, наследство касается одновременно более чем двух государств. Внешний элемент наследственных отношений представлен тремя факторами:

- Наследственное имущество находится за границей.
- Наследодатель, постоянно проживающий на территории России имеет иностранное гражданство.
- Наследодатель проживает за рубежом, но его имущество находится на территории РФ. Если в наследственном правоотношении находится хотя бы один из вышеперечисленных элементов, дело о наследовании становится международным.

Сегодня существуют два вида систем определения применимого права в сфере наследственного права: раздельная система, когда применимое право

⁷⁴Баринов Н.А., Блинков О.Е. Наследование в международном частном праве и сравнительном правоведении. Наследственное право: 2013. N 1. С. 34.

раздельно для движимого и недвижимого имущества (как у нас) и универсальная система, в этой системе происходит подчинение наследования независимо от вида имущества, подлежащего передаче личному закону или закону последнего местожительства наследодателя.

3.2. Система органов, регулирующих международное наследование, их компетенция и взаимодействие

Согласно статье 1 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате⁷⁵ нотариат в Российской Федерации призван обеспечивать, в соответствии с Конституцией Российской Федерации, защиту прав и законных интересов граждан и юридических лиц путем совершения нотариусами предусмотренных законодательными актами нотариальных действий от имени Российской Федерации.

Из числа международных конвенций на сегодняшний день наиболее применяемой российскими нотариусами является Минская конвенция - Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам⁷⁶ (Минск, 22 января 1993 г.)⁷⁷.

Аналогичную картину можно наблюдать и за границей, нотариат помогает гражданам своей страны решить вопрос о наследовании с иностранным элементом.

При этом чтобы облегчить вопрос наследования с учётом разницы в правовых системах и законодательстве этих стран, создаются объединения, как, например, Международный союз латинского нотариата, который затем был переименован в Международный союз нотариата. В настоящее время в него

⁷⁵Основы законодательства РФ о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1) (ред. от 29.12.2015) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2016) // Ведомости Съезда Народных Депутатов и Верховного Совета РФ". N 10. - Ст. 357; Российская газета. 2015. 29 декабря.

⁷⁶Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Заключена в г. Минске 22.01.1993) (вступила в силу 19.05.1994, для Российской Федерации 10.12.1994) (с изм. от 28.03.1997) // Собрание законодательства РФ. 1995. № 17. Ст. 1472.

⁷⁷Кадникова А.Н. Деятельность нотариусов при исполнении и направлении запросов компетентных органов иностранных государств об истребовании наследственных дел на территории Российской Федерации. "Нотариус", 2008. N 5. С.1.

входит более 80 государств. Среди задач, прописанных в уставе данной организации, можно найти такие как: сотрудничество в международном плане для гармонизации нотариального национального законодательства, установление и продвижение отношений с организациями, иными, чем системы континентального права для сотрудничества с ними в областях взаимного интереса, Установление и продвижение отношений с национальными нотариатами в целях сотрудничества с их организацией и их развития для приема в Союз.

С.Г. Павликов и С.Н. Шевченко придерживаются точки зрения, что членство России в Международном союзе нотариата должно в большей мере обеспечивать интересы нашего государства ⁷⁸. Они обосновывают тезис о создании в нашей стране международных финансовых центров, которые помогут объединить усилия государств в сфере региональной экономической интеграции. Деятельность этих центров поможет в дальнейшем в формировании единого нотариального реестра стран - участниц Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и даже обсуждения возможности образования Союза нотариата ЕАЭС. С данной точкой зрения можно согласиться в связи с тем, что создание единого правового пространства в рамках указанного объединения будет влиять на создание единых гарантий правовой защищенности участников гражданского оборота, а использование единых стандартов сделает экономику государств более прозрачной, что положительным образом скажется и на наследственном праве стран.

Значительно лучше в России обстоят дела с ближним зарубежьем. Содружество Независимых Государств (СНГ) позволило выработать меры по унификации права на территории бывшего СССР. Согласно Конвенции о правовой помощи и правовым отношениям по гражданским, семейным и уголовным делам от 21 января 1993 года, часть 5 которой посвящена наследованию, устанавливается принцип равенства, по которому «граждане

⁷⁸Павликов С.Г., Шевченко С.Н. О формировании международных финансовых центров и союзов, содействующих их деятельности (на примере нотариата). Современный юрист, 2015. N 3. С. 90.

каждой из договаривающихся сторон могут наследовать на территории других договаривающихся сторон имущество или права по закону или по завещанию на равных условиях и в том же объёме, как и граждане этой договаривающейся стороны»⁷⁹.

Если в советский период наследственное законодательство союзных республик практически не отличалось друг от друга, поскольку принималось в соответствии с общесоюзными Основами гражданского законодательства, то сегодня наследственный закон стран Содружества нередко существенно отличается от российского наследственного⁸⁰.

В данный момент в РФ и ряде стран Содружества происходит процесс совершенствования гражданского законодательства, необходимо в рамках этого процесса выработать научно-практические рекомендации по совершенствованию Модельного ГК СНГ и российского наследственного законодательства⁸¹. Граждане России не испытывают особых трудностей при оформлении наследственных прав в бывших советских республиках, поскольку наша страна является участницей Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года, которая действует в рамках СНГ⁸².

Нельзя не упомянуть роль консульских и дипломатических учреждений иностранных государств, находящихся в России. Помощь нотариусу в делах о наследовании не входит в обязанности консула, это его право. Статья 49 Минской конвенции по делам о наследовании предусматривает, что консульские дипломатические учреждения каждой из договаривающихся сторон компетентны представлять граждан своего государства, за исключением

⁷⁹Чернецкая Н.А. Наследственное право: ответы на экзаменационные вопросы. Минск: ТетраСистемс, Тетралит, 2014. С. 112.

⁸⁰Блинков О.Е. Модели наследования по праву представления в постсоветском наследственном праве // Наследственное право. 2013. N 2. С. 3 - 7

⁸¹Барков Р.А., Блинков О.Е. Эволюция основных положений о завещании: общие тенденции и перспективы их унификации на постсоветском пространстве. Наследственное право, 2013. N 4. С. 47.

⁸²Главное управление в прямом эфире «Радио «Слово» Законодательного Собрания Новосибирской области разъяснило сегодня порядок международного наследования [Электронный источник]. Режим доступа: <http://to54.minjust.ru/press/news/glavnoe-upravlenie-v-pryamom-efire-radio-slovo-zakonodatelnogo-sobraniya-novosibirskoy>. Загл. с экрана.

права на отказ от наследства, без специальной доверенности. Для нотариальной практики это правило имеет большое значение, потому что получается, что консула можно привлечь в дело как представителя отсутствующих наследников. Он пользуется всеми правами и обязанностями наследников, за исключением права отказа от наследства без специальной доверенности. Следовательно полномочия консула сводятся к тому, что он принимает меры к охране наследства или участвует в принятии мер в охране наследства, в некоторых странах в исключительных случаях консул управляет наследством и выдаёт наследникам правоустанавливающие документы.

Консул не уполномочен в случае, если у наследодателя или у наследников отсутствует гражданство страны, представляемой консулом⁸³.

Участие консула в международных делах о наследовании имеет положительную роль. В случае привлечения в дело о наследовании компетентного консула упрощается поиск наследников и передача за рубеж части наследственного имущества. Получение заключения о содержании применимого иностранного права у консульских агентов также может оказаться очень полезным⁸⁴.

В некоторых случаях международными договорами РФ устанавливается обязанность уведомлять консульские и дипломатические учреждения страны, гражданином которой являлся наследодатель, в случае его смерти на территории другой страны. Эту обязанность обычно выполняет нотариус, так как сотрудничество с консулом оказывается для него необходимым в последующих подобных делах. Нотариальный орган является основным органом, который занимается делами, касающимися международного наследования. Для построения взаимодействия и приведения к единому стандарту нотариальной практики создан Международный нотариальный союз, параллельно ведется работа по унификации наследственного права на

⁸³Труш Е.А. Международное наследование. Нотариальная палата Краснодарского края [Электронный ресурс] / Е.А. Труш. Режим доступа: <http://notariat.kuban.ru/publikacii/statii/mezhdunarodnoe-nasledovanie/>. Загл. с экрана.

⁸⁴ Там же.

постсоветском пространстве в рамках СНГ. Немаловажную функцию выполняют консульские и дипломатические учреждения, поскольку взаимодействие консула и нотариуса приводит к упрощению поиска наследников ввиду того, что они работают сразу и с обширной законодательной базой и с практикой по международным наследственным делам.

Заключение

В работе были рассмотрены вопросы, касающиеся международного наследования и наследования с иностранным элементом.

Международное наследование регулируется большой массой нормативно-правовых актов и его трудно отнести к какой-то отдельной отрасли права, так как затрагиваются вопросы гражданского, международного частного и наследственного права.

В наши дни тема международного наследования очень часто встречается в исследованиях учёных, поскольку имеет множество спорных проблемных вопросов.

Подведем итоги исследования в соответствии с поставленными в работы целями и задачами:

1. Чтобы понять, почему в различных странах подход к вопросам наследования различный, необходимо было провести и осветить в работе тщательный анализ основных этапов развития и становления наследственного права. Значительное влияние на становление и развитие наследственного права оказало римское право. Нужно обозначить систему наследственного права европейских континентальных государств, англо-американское наследственное право, мусульманское право. Экономическая и политическая ситуация в стране, степень рецепции римского права, форма государственного устройства, географическое положение, религиозные догмы – все это факторы, оказавшие огромное влияние на становление систем наследственного права.

2. Наследственное право достаточно консервативная отрасль права, но международные отношения в его рамках часто подвергаются изменениям, эти отношения эволюционируют. Наследственное право рано или поздно выходит за границы страны ввиду эмиграции собственных граждан и приезда в свою страну иностранных лиц, при данных обстоятельства и происходит взаимодействие по вопросам международного наследования.

3. Основным критерием отнесения наследственного дела к международным наследственным делам является факт того, что наследство касается одновременно более чем двух договаривающихся стран.

В настоящие дни существуют два вида систем определения применимого права в сфере наследственного права: раздельная система и универсальная система.

4. Основным органом, регулирующим международное наследование, является нотариат. Для того, что бы нотариусам разных стран было легче взаимодействовать друг с другом и разрешать проблемные вопросы касающихся наследства, образован Международный союз нотариата. Значительную роль в наследственных делах имеют дипломатические и консульские учреждения.

5. Если нет завещания умершего, тогда действует наследование по закону. При этом, наследственные законы стран не совпадают, из-за чего появляются противоречия.

6. Наследованию по завещанию во многих странах имеет преимущество перед наследованием по закону. Почти всегда способность человека составить и отозвать завещание, а также форма такового будут определяться законами страны, где завещатель жил в момент составления такого завещания.

В начале работы мы обозначили некоторые проблемы международного наследования.

Всегда наследование с иностранным элементом определяется законом для использования в силу коллизионной нормы права государства или в соответствии с нормами международного договора.

Тема данной бакалаврской работы безусловно весьма интересна и актуальна, и конечно же наследование в международном частном праве будет подвергаться изменению и совершенствованию.

Список используемой литературы

Нормативно-правовые акты

1. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Заключена в г. Минске 22.01.1993) (с изм. от 28.03.1997)// Собрание законодательства РФ. – 1995. - № 17.
2. Конвенция относительно международного управления имуществом умерших лиц (Гаага, 2 октября 1973 года) [рус., англ.] // Сведения о выполнении внутригосударственных процедур подготовлены по материалам сайта Гаагской конференции по международному частному праву «<http://www.hcch.net>».
3. Конвенция, предусматривающая единообразный закон о форме международного завещания (Вместе с "Единообразным законом о форме международного завещания") (Заключена в г. Вашингтоне 26.10.1973).
4. Конвенция о коллизии законов, касающихся формы завещательных распоряжений [рус., англ.] (Заключена в г. Гааге 05.10.1961) // Международное частное право. Сборник документов.- М.: БЕК, 1997. С. 664 - 667.
5. Регламент N 650/2012 Европейского парламента и Совета Европейского Союза "О юрисдикции, применимом праве, признании и исполнении решений, принятии и исполнении нотариальных актов по вопросам наследования, а также о создании Европейского свидетельства о наследовании" [рус., англ.] (Принят в г. Страсбурге 04.07.2012).
6. Гражданский кодекс. Модель. Рекомендательный законодательный акт для Содружества Независимых Государств. Часть третья (Принят в г. Санкт-Петербурге 17.02.1996 на 7-ом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ)// Приложение к Информационному бюллетеню. Межпарламентская Ассамблея государств-участников Содружества Независимых Государств. 1996. N 10. С. 3 - 84.

7. Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12.12.1993)// <http://www.pravo.gov.ru>. -01.08.2014.
8. Гражданский кодекс РФ (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (в ред. от 03.08.2018) // Российская газета.- 1994. №238-239.
9. Гражданский кодекс РФ (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ (в ред. от 29.07.2018) // Российская газета. -1996. №23,24,25,27.
10. Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26.11.2001 N 146-ФЗ (в ред. от 03.08.2018) // Российская газета. -2001. №233.
11. Гражданский кодекс РФ (часть четвертая) от 18.12.2006 N 230-ФЗ (в ред. от 23.05.2018) // Российская газета - 2006. № 289.
12. Жилищный кодекс РФ от 29.12.2004 N 188-ФЗ (в ред. от 15.04.2019) // Российская газета. – 2005. №1.
13. Земельный кодекс РФ от 25.10.2001 N 136-ФЗ (в ред. от 25.12.2018) // Российская газета.- 2001. №211-212.
14. Семейный кодекс РФ от 29.12.1995 N 223-ФЗ (в ред. от 18.03.2019) // Российская газета. -1996. №17.
15. Федеральный от 19 июля 2018 г. N 217-ФЗ «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации» // Российская газета. 2018. 25 июля.
16. Приказ Минюста РФ от 24.12.2007 N 249 "Об утверждении Методических рекомендаций об организации работы по исполнению международных обязательств Российской Федерации в сфере правовой помощи" // "Бюллетень Минюста РФ". – 2008. - N 1.
17. Приказ Минюста РФ от 14.12.2005 N 242 "Об организации работы по исполнению международных обязательств Российской Федерации" // "Бюллетень Минюста РФ". – 2006. - N 1.
18. Постановление Правительства РФ от 27.05.2002 N 351 "Об утверждении Правил совершения завещательных распоряжений правами на денежные средства в банках" // Российская газета. – 2002. - № 103.

19. Основы законодательства РФ о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1) (в ред. от 27.12.2018) // Российская газета. -1993. №49.
20. Экспертное Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства по проекту Федерального закона N 451522-7 "О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации" // URL: <http://privlaw.ru/wp-content/uploads/2018/05/meeting-280518-zakonoproekt-1-project-conclusion.pdf>.
21. Основы гражданского законодательства Союза ССР и республик (утв. ВС СССР 31.05.1991 N 2211-1) (с изм. от 03.03.1993) // Ведомости СНД и ВС СССР. – 1991. - N 26. - Ст. 733 (Утратил силу).
22. Указ Президиума ВС СССР от 14.03.1945 "О наследниках по закону и по завещанию" // "Ведомости ВС СССР". – 1945. - N 15 (Утратил силу).
23. Декрет ВЦИК от 22.05.1922 "Об основных частных имущественных правах, признаваемых РСФСР, охраняемых ее законами и защищаемых судами РСФСР" // Известия ВЦИК. – 1922. - N 134 (Утратил силу).
24. Декрет ВЦИК от 27.04.1918 "Об отмене наследования" // Известия ВЦИК. – 1918. - N 87 (Утратил силу).

Специальная литература

25. Абраменков М.С. зарубежных стран // Наследственное право. 2018. N 1. С. 41.
26. Абраменков М.С. Юридическая квалификация в наследственных отношениях международного характера // Наследственное право. 2016. N 3.
27. Абраменков М.С. (исторический аспект) // Наследственное право. 2016. N 2.
28. Абраменков М.С. Источники регулирования наследственных отношений // Наследственное право. 2015. N 3.

29. Айкянц, А.М. Проблемы наследования по закону в Республике Армения // Нотариус. 2007. N 5.
30. Алешина А.В. Определение круга законных наследников и очередность их призвания к наследству в рамках международного частного права // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2006. № 19.
31. Алешина А.В., Косовская В.А. Наследники по закону и очередность их призвания к наследству в Российской Федерации и зарубежных странах // Общество. Среда. Развитие (Terra Humana). 2010. № 1.
32. Атаев У.А. Условные завещания и их недопустимость в российском наследственном праве // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2013. № 4-2.
33. Баженова Е.А. К вопросу о взаимосвязи между *jus gentium*, *jus naturale* и современным международным правом // История государства и права. 2014. N 8.
34. Баринов Н.А., Блинков, О.Е. Наследование в международном частном праве и сравнительном правоведении // Наследственное право. 2013. N 1.
35. Барков Р.А. Завещательная правосубъектность в наследственном праве России и государств – участников СНГ (сравнительно-правовой анализ): автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. юрид. наук.: на правах рукописи. Науч. рук. Блинков О.Е.. М.: 2012. 24 с.
36. Барков Р.А., Блинков О.Е. Эволюция основных положений о завещании: общие тенденции и перспективы их унификации на постсоветском пространстве. Наследственное право, 2013. N 4.
37. Беспалов Ю.Ф. Наследственное право: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция». М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 335 с.
38. Блинков О.Е. в российском наследственном праве: быть или не быть? //

- Наследственное право. 2015. N 3. С. 3.
39. Блинков О.Е. Модели наследования по праву представления в постсоветском наследственном праве // Наследственное право. 2013. N 2.
 40. Вершинина Е.В., Кабатова Е.В., Гудыно Е.М. Наследование по закону в России и США: сравнительно-правовой анализ // Семейное и жилищное право. 2010. N 6.
 41. Гасанов К.К. Международное частное право: учебное пособие. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. 359 с.
 42. Гражданское уложение Германии: Вводный закон к Гражданскому уложению. 4-е изд., перераб. М.: Инфотропик Медиа, 2015. С. VIII - XIX, 1 - 715.
 43. Долинская В.В. О тенденциях развития и проблемах наследственного права России // Законы России: опыт, анализ, практика. 2018. N 10.
 44. Еременко О.Г. Наследственное право: учебное пособие. Волгоград: Волгоградский институт бизнеса, Вузовское образование, 2012. 168 с.
 45. Ерохина, Ю.Е., Тарасова Ю.И. Особенности наследственных отношений в международной сфере // Экономика и управление: анализ тенденций и перспектив развития. 2014. № 16.
 46. Иншакова А.О. Наследственные правоотношения в международном частном праве // Наследственное право. 2012. N 1.
 47. Кадникова А.Н. Деятельность нотариусов при исполнении и направлении запросов компетентных органов иностранных государств об истребовании наследственных дел на территории Российской Федерации. // Нотариус. 2008. N 5.
 48. Кривенький А.И. Международное частное право: учебник для бакалавров. М.: Дашков и К, 2015. 288 с.
 49. Крупко С.И. Деликтные обязательства в сфере интеллектуальной собственности в международном частном праве: монография. М.: Статут, 2018. 279 с.

50. Мартасов Д.В. Совместное завещание супругов: анализ новелл законодательства // Нотариус. 2018. N 8. С. 28 - 30.
51. Матье М.-Л., Ростовцева Н.В. Наследование по закону в России и Франции: сравнительное исследование // Наследственное право. 2014. N 4.
52. Медведев И.Г., Ярков В.В. О некоторых проблемах разрешения международных наследственных споров // Закон. 2014. N 8.
53. Международное частное право: учебник / В.Н. Борисов, Н.В. Власова, Н.Г. Доронина и др.; отв. ред. Н.И. Марышева. 4-е изд., перераб. и доп. М.: ИЗиСП, КОНТРАКТ, 2018. 848 с.
54. Наследственное право: Постатейный комментарий к статьям 1110 - 1185, 1224 Гражданского кодекса Российской Федерации / Отв. ред. Е.Ю. Петров. М.: М-Логос, 2018. С. 591.
55. Павликов С.Г., Шевченко С.Н. О формировании международных финансовых центров и союзов, содействующих их деятельности (на примере нотариата) // Современный юрист. 2015. N 3.
56. Путинцева Е.П. по законодательству Российской Федерации и Федеративной Республики Германия. М.: Статут, 2016.
57. Рассказова Н.Ю. Заключение по проекту Федерального закона N 801269-6 "О внесении изменений в части первую, вторую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации" (в части совершенствования наследственного права) // URL: <http://privlaw.ru/wp-content/uploads/2017/04/1%D0%B0.-D%D0%B8%D0%B5-%D0%9D.%D0%AE%D0%B2%D0%BE%D0%B9.pdf>.
58. Федеральный от 19 июля 2018 г. N 217-ФЗ "О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации" // Российская газета. 2018. 25 июля.
59. Сафонова А.А. Актуальные проблемы удостоверения завещания органами, правомочными совершать нотариальные действия // Нотариус. 2015. N 8.
60. Тихиня В.Г. Международное частное право: ответы на экзаменационные

вопросы. Минск: ТетраСистемс, Тетралит, 2014. 144 с.

61. Федчун А.В. Генезис управления наследственным имуществом в России в период с середины XIX века до наших дней // Нотариус. 2018. N 1.
62. Фельцан А.Е. Государственный и частный нотариат: проблемы и противоречия // Нотариус. 2014. N 2.
63. Чернецкая Н.А. Наследственное право: ответы на экзаменационные вопросы. Минск: ТетраСистемс, Тетралит, 2014. 128 с.

Материалы юридической практики

64. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2012 N 9 "О судебной практике по делам о наследовании" // Российская газета. 2012. N 127.
65. Решение Кировского районного суда г. Ростова-на-Дону от 26.11. 2015г. по делу № 2-5945/2015 // Росправосудие - <https://rospravosudie.com/>